华中科技大学经济学院考研复试（概率论与数理统计）课程考试大纲
（统计学，数量经济学专业考）　
概率论与数理统计课程考试大纲
一、课程性质和目的
概率论与数理统计是计算机与应用专业的数学类基础课。通过本课程的学习使学生了解、掌握描述、分析、处理随机现象的基本概念和理论以及常用数理统计方法，并且为进一步学习计量经济学等课程打好必要的基础。
二、课程内容
随机事件与概率，随机变量及基概率分布，二维随机变量及概率分布，随机变量的数字特征，大数定律与中心极限定律，数理统计的基本概念，参数估计，假设检验和回归分析。
三、考试内容及考试目标
 1．随机事件与概率考试知识点：随机事件与样要空间，事件之间的关系与运算，概率的定义（统计概率、古典概率和几何概率），概率的基本性质，条件概率，概率的加法公式、乘法公式、全概率公式和贝叶斯公式，事件的独立性，贝努利概型及其计算。 ·理解随机事件的概念，了解样本空间的概念，熟练掌握事件之间的关系与运算。 ·深刻理解古典概率的定义、掌握利用古典概型计算概率的方法，理解几何概率的定义、会计算几何概率，了解的统计定义，熟练掌握概率的基本性质和应用这些性质计算概率。 ·理解条件概率的概念，熟练掌握概率的加法公式、乘法公式、全概率公式、贝叶斯公式，以及它们的应用。 ·理解事件的独立性概率，熟练掌握应用事件独立性进行概率计算。 ·熟练掌握贝努利概型及其计算。
 2．随机变量及其概率分布考核知识点：随机变量的概念，分布函数的概念及性质，离散型随机变量的概念、离散型随机变量的分布律及其性质，连续型随机变量的概念、连续型随机变量的概率密度及其性质，0-1分布、二项分布、泊松分布、均匀分布、指数分布和正态分布，随机变量函数的概率分布。考核要求： ·理解随机变量和分布函数的概念，掌握分布函数的性质及其应用。 ·深刻理解离散型随机变量及其分布律的概念，深刻理解连续型随机变量及其概率密度的概念，熟练掌握分布律和概率密度的性质及其应用。 ·熟练掌握0-1分布、二项分布、泊松分布、均匀分布、指数分布和正态分布。会使用泊松定理近似计算二项分布的概率。 ·会求简单随机变量函数的概率分布。
 3．二维随机变量及其函数的概率分布。考核知识点：二维随机变量和多维随机变量的概念，二维随机变量的联合分布函数及其性质，二维离散型随机变量的概念、联合分布律及其性质，二维连续型随机变量的概念、联合概率密度及其性质，二维随机变量的边缘分布，随机变量的独立性。考核要求： ·理解二维随机变量的概念，了解多级随机变量的概念。 ·理解和掌握二维随机变量的联合分布函数及其性质，理解和掌握二维离散型随机变量的联合分布律及其性质，理解和掌握二级连续型随机变量的联合密度及其性质，掌握利用它们计算事件的概率。 ·掌握二维均匀分布，了解二维正态分布。 ·理解二维随机变量边缘分布的概念，掌握二维离散型随机变量的边缘分布律和二维连续型随机变量的边缘密度函数的计算。 ·理解和掌握随机变量独立性的概念及其应用。 ·理解和掌握随机变量的简单函数的分布，掌握计算两个独立的连续型随机变量和的密度函数的卷积公式。
 4．随机变量的数字特征考核知识点：离散型、连续型随机变量的数学其望和方差的概念，数学期望和方差的性质，随机变量函数的数学期望的计算公式，切比雪夫不等式，常见分布的数学期望和方差，矩、协方差和相关系数。考核要求： ·深刻理解离散型、连续型随机变量的数学期望和方差的概念，熟练掌握数学期望和方差的性质和计算。 ·掌握随机变量函数的数学期望的计算公式。 ·了解和会使用切比雪夫不等式。 ·掌握0-1分布、二项分布、泊松分布、均匀分布、指数分布和正态分布的数学期望和方差。 ·了解矩、协方差、相关系数的概念和性质，会计算矩、协方差和相关系数。
 5．大数定律与中心极限定理考核知识点：切比雪夫定理，贝努利定理，同分布的中心极限定理，隶莫佛尔一拉普拉斯定理。考核要求： ·了解切比雪夫定理和贝努利定理。 ·了解同分布的中心极限定理和隶莫佛尔-拉普拉斯定理，会用它们近似计算有关的概率。
 6．数理统计的基本概念考核知识点：总体、个体和简单随机样本，频率分布表和直方图，统计量，样本均值、本样方差和样本矩，x2分布、t分布和F分布，分位数，正态总体的常用统计量的分布。考核要求： ·理解总体、个体和简单随机样本的概念。 ·会作频率分布表和画直方图。 ·理解统计量的概念，掌握样本均值、样本方差和样本矩的计算。 ·了解x2分布、t分布和F分布的性质。 ·理解分位数的概念和性质，熟练掌握利用分布函数表或分位数表查正态分布、t分布、x2分布和F分布的分位数。掌握正态总体的常用统计量的分布。
 7．参数估计考核知识点：点估计的概念，估计量的无偏性、有效性和一致性，极大似然估计法，矩估计法，区间估计的概念，单个正态总体均值与方差的置信区间，两个正态总体均值差与方差比的置信区间。考核要求： ·理解点估计的概念。 ·了解估计量的无偏性、有效性和一致性。 ·掌握极大似然估计法和矩估计法。 ·理解区间估计的概念。 ·掌握求单个正态总体均值和方差的置信区间的方法。
 8．假设检验考核知识点：假设检验的基本思想、基本步骤和可能犯的两类错误，单个正态总体均值与方差的假设检验，两个正态总体均值与方差的假设检验，总体分布函数假设的x2检验法。考核要求： ·理解假设检验的基本思想、基本步骤和可能犯的两类错误。 ·掌握单个正态总体均值与方差的假设检验。 ·会两个正态总体均值与方差的假设检验。
 9．回归分析考核知识点：回归分析的基本思想，求解回归方程，回归方程参数的假设检验，对于给定的观测之进步预测。考核要求：重点掌握一元回归分析。
四、几点说明 
1．本考试大纲对定义、定理、性质等的认识程度由低到高分为三个层次：了解、理解、深刻理解。对定理、公式多的应用及计算、证明的能力由低到高分为三个层次：会、掌握、熟练掌握。
 2．考试参考材料：《概率论与数理统计》，盛骤等编，高等教育出版社。
 3．题型：填空题、计算题。概率论部分占30%左右，数理统计部分占70%左右。 
 4. 答卷方式：闭卷，笔试。答题时间：180分钟。
    五、 考试样题（见附件）
附件：
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华中科技大学经济学院《统计学》考试试题B

(闭卷)

姓名：            班级：            学号：           分数：         

一、选择题（每题1.5分，共30分）

1．一个统计总体（    ）

A.只能有一个标志     B.只能有一个指标 

C.可以有多个标志   D.可以有多个指标

2．对50名职工的工资收入情况进行调查，则总体单位是（    ）

A.50名职工       B.50名职工的工资总额

C.每一名职工     D.每一名职工的工资

3．某班学生数学考试成绩分别为65分、71分、80分和87分，这四个数字是（    ）

A.指标    B.标志    C.变量    D.标志值

4．某厂的职工人数构成表如下：

	性  别
	职工人数
	文  化  程  度

	
	
	大专以上
	中学
	小学
	半文盲和文盲

	男

女
	
	
	
	
	

	合  计
	
	
	
	
	


该组的分组标志是（    ）

A.性别    B.男、女    C.文化程度    D.性别和文化程度

5．某城市拟对占全市储蓄额4/5的几个大储蓄所进行调查，以了解全市储蓄的一般情况，则这种调查方式是（    ）

A.普查    B.典型调查    C.抽样调查    D.重点调查

6．抽样调查与典型调查的根本区别是（    ）

A.涉及的范围不同    　　　　　　B.调查的数量多少不同

C. 选择调查单位的方法不同    　　D. 选择调查单位的时间不同

7．次数密度是（    ）

A.平均每组组内分布的次数    B.各组单位组距内分布的次数

C.平均每组组内分布的频率    D.单位次数的组距长度

8．对职工的生活水平状况进行分组研究，正确地选择分组标志应当用（    ）

A.职工月工资总额的多少             B.职工人均月收入额的多少

C.职工家庭成员平均月收入额的多少   D.职工的人均月岗位津贴资金的多少

9．某地区有10万人口，共有80个医院。平均每个医院要服务1250人，这个指标是（    ）

A.平均指标     B.强度相对指标    C.总量指标    D.发展水平指标

10．一批产品的合格率为90%，其方差为（    ）

A.0.9       B.0.1        C.0.09         D.0.4

11．已知两同类总体工资的标准差系数分别为(甲=16%、(乙=13%，则平均工资的代表性（    ）

A.甲的大于乙的       B. 甲的小于乙的       C. 甲与乙相当         D.无法判断

12．加权调和平均数有时可作为加权算术平均数的（    ）

A.变形    B.倒数    C.平均数    D.开平方

13．某工业企业的某种产品成本，第一季度是连续下降的。1月份产量750件，单位成本20元；2月份产量1000件，单位成本18元；3月份产量1500件，单位成本15元。则第一季度的平均单位成本为（    ）
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14．动态数列中，每个指标数值可以直接相加的是（    ）

A.相对数动态数列    B.时期数列    C.间断时点数列    D.平均数动态数列

15．某企业报告期产量比基期增长了10%，生产费用增长了8%，则其单位成本降低了（    ）

A.1.8%      B.2%       C.20%       D.18%
16．货币购买力指数与消费者生活费用指数的关系为，货币购买力指数等于（    ）

A.货币收入指数×商品物价指数      B. 生活费用指数÷商品物价指数

C. 生活费用指数×商品物价指数      D. 生活费用指数的倒数

17．如果变量x和变量y之间的相关系数为-1，说明两个变量之间是（    ）

A.低度相关关系                     B.完全相关关系   

C.高度相关关系                     D.完全不相关关系


18．以某地区商业企业的全体职工为总体，下列数据中属于统计指标的是（    ）

A.某职工的工资额760元                     B.全体职工的月平均工资为689元
C.某商店的月营业额为84万元                D.某商业企业男职工占37％

19．“人口增长速度”这一统计指标属于（    ）

A.总量指标     　B.相对指标　　　　C.平均指标         D.数量指标

20．按季平均法测定季节比率时，各季的季节比率之和应等于（    ）

A. 100%    B.400%    C.120%    D.1200%

二，改错题：（每题2分，共12分。要求：正确的在括号内打“√”；错误的在括号内打“×”，并予以改正！！）

1， 调查单位和填报单位是完全相同的两个概念。  （  ）

2， 众数和中位数均不受极端值的影响。 （ ）

3， 重点调查，就是在调查对象中，只选择重点单位进行的非全面调查。  （  ）

4，几何平均数是几何数列的数列平均数。  （   ）

5，由组距变量数列计算的算术平均数有近似值的性质。  （   ）

6，抽样平均误差总是小于抽样极限误差。（    ）

三，计算题：（第1、2、3、4题12分，第5题10分，共58分。要求：用计算表计算，并有详细的计算过程！！）

1， 某海产公司2001-2006年产品加工价值（单位：万元）数据如下：

	年份
	1季度
	2季度
	3季度
	4季度

	2001
	67
	104
	130
	76

	2002
	72
	110
	135
	82

	2003
	74
	115
	142
	88

	2004
	78
	159
	201
	95

	2005
	76
	120
	150
	80

	2006
	80
	130
	160
	85


 用按季直接平均法进行季节变动分析，做出季节变动图。

2，某卖场3种商品销售量和销售价格数据如下表：

	商品名称
	计量单位
	销售量
	销售价格（元）

	
	
	2005年
	2006年
	2005年
	2006年

	A
	件
	1800
	1100
	36.5
	42.6

	B
	合
	2400
	2700
	15.4
	18.5

	C
	个
	3500
	3800
	8.5
	10.5


计算商品的销售额总指数，并分析销售量和销售价格对销售额影响的绝对额和相对值。

3，某产品的使用寿命数据统计如下：

	组数i
	使用寿命（小时）
	产品数（个）

	1
	3000以下
	2

	2
	3000～4000
	30

	3
	4000～5000
	50

	4
	5000～6000 
	16

	5
	6000以上
	2

	
	合计 
	100


计算产品的使用寿命的众数、中位数和平均数。

4，糖厂用自动打包机打包，每包标准重量是100公斤。每天开工后需要检查试验一次打包机工作是否正常。某日开工后测得10包重量如下：

99.3，98.7，100.5，101.2，98.3，99.7，99.5，102.1，100.5，99.8；
已知包重服从正态分布，试检查该日打包机工作是否正常。(=0.05。

5，已知某炼铁厂的含碳量服从正态分布N(4.55，0.1082)，现在测定了10炉铁水，其平均含碳量为4.484。如果估计方差没有变化，可否认为现在生产的铁水平均含碳量为4.55？(=0.05。
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